

Петр Иосифович Лобко (К 80-летию со дня рождения)

12 июля 2009 года исполнилось 80 лет со дня рождения одного из старейших сотрудников Белорусского государственного медицинского университета – доктора медицинских наук, профессора кафедры нормальной анатомии, заслуженного деятеля науки, Лауреата государственной премии Республики Беларусь, Почетного Доктора Гродненского и Белорусского государственных медицинских университетов – ЛОБКО Петра Иосифовича.



Петр Иосифович Лобко родился в многодетной крестьянской семье, в дер. Кухчицы Клецкого района Минской области. До 1939 года учился в польской школе, так как данная территория входила в состав Польши.

Великая отечественная война оставила глубокий след в памяти 12-летнего мальчика. Он вместе с родителями в годы фашистской оккупации много работал в сельском хозяйстве и брал частные уроки по всем предметам. В их деревне жила эвакуированная семья учителей Кореневичей. Глава семьи – Петр Емельянович Кореневич – преподавал физику и математику, его жена – языковед, и сын, Леонид Петрович Кореневич был учителем химии. В течение 1942–1945 года Петр освоил программу 6, 7 и 8 классов. После освобождения Белоруссии от немецких захватчиков по рекомендации Кореневича П. Е. он был зачислен в 9 класс Клецкой средней школы, которую закончил в 1946 году

и сразу поступил в Белорусский государственный медицинский институт.

В студенческие годы, параллельно с учебой, 3 года работал препаратором кафедры анатомии (1947–1949 гг.). Первокурсником очень интересовался анатомией человека, и эту любовь и преданность к древнейшей науке пронес через всю свою жизнь. Первыми учителями анатомами П. И. Лобко, привившими ему увлеченность анатомией были академик НАН РБ Д. М. Голуб и доцент МГМИ А. Т. Коровиков.

После окончания МГМИ в 1951 году Лобко П. И. получил рекомендацию профессора Голуба Д. М. для поступления в аспирантуру при кафедре анатомии, и с этого времени по настоящий момент его судьба, работа и жизнь связаны с любимой кафедрой. В 1954 году Петр Иосифович успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Пути перекрестной чувствительной иннервации надпочечных желез человека», где показал источники как односторонней, так и перекрестной афферентной и эфферентной иннервации надпочечников. Талантливый и пытливый ученый, П. И. Лобко не останавливается на достигнутых научных открытиях, увлеченно изучает строение вегетативной нервной системы, и на основе анализа и обобщения большого сравнительно-эмбриологического материала и экспериментальных данных в 1966 году защищает докторскую диссертацию «Строение узлов солнечного сплетения и их связей у млекопитающих животных и человека». В работе сделаны важные теоретические выводы об усложнении строения волокнистого компонента вегетативной нервной системы в ряду млекопитающих по мере повышения уровня их организации.

Параллельно с научной работой П. И. Лобко с 1954 по 1966 год, работая ассистентом, оттачивает свой педагогический талант, его практические занятия и лекции всегда включают новые научные данные, что вызывает живой интерес у аудитории.

В 1967–68 гг. и 1988–89 годах П. И. Лобко работает профессором-консультантом в Гаванском университете и медицинском университете г. Сантьяго де Куба в Республике Куба. Под руководством П. И. Лобко фактически основана школа морфологов и подготовлены национальные научные и педагогические кадры морфологов в Гаване, Камагуэе и Сантьяго де Куба, им подготовлено 6 кандидатов наук и 9 профессоров для Республики Куба.

С 1968 по 1975 год Лобко П. И. работает профессором кафедры анатомии МГМИ, а с 1975 по 1996 год – ее заведующим.



Приём государственного экзамена по анатомии. 1980.

Большую роль в становлении Лобко П. И. как ученого и педагога сыграл академик Д. М. Голуб, сумевший привить любовь к науке своему ученику, а доцент Коровиков А. Т. преподавал ему уроки педагогического мастерства. Посчастливилось П. И. Лобко поработать на кафедре нормальной анатомии 2-го Московского медицинского института им. Н. И. Пирогова, под руководством академика Российской академии медицинских наук, профессора В. В. Куприянова, сыгравшего немаловажную роль в становлении П. И. Лобко как ученого.

Основываясь на научных идеях своих предшественников и учителей, П. И. Лобко продолжает разработку научных направлений белорусских ученых по изучению вегетативной нервной системы и развитию органов и регулирующих систем в организме млекопитающих и человека. Одновременно закладываются основы новых оригинальных экспериментальных исследований по строению органов и систем под влиянием повреждающих факторов; по закономерностям иннервации внутренних органов; по развитию органов хромаффинной и иммунной системы в условиях эксперимента; о развитии опорно-двигательного аппарата под воздействие ионизирующей радиации; о влиянии химической десимпатизации на развитие и строение ганглиев; по изучению развития и строения черепных нервов и органов чувств.

В научных исследованиях профессора П. И. Лобко и его учеников всегда присутствуют актуальность и прикладное значение. Под руководством П. И.

Лобко с 1975 по 2009 год защищено 35 кандидатских и 8 докторских диссертаций. Научные исследования профессора Лобко П. И. и его учеников докладывались на национальных, всесоюзных и международных научных съездах и конгрессах (1968–1998 гг.) и высоко оценены учеными стран ближнего и дальнего зарубежья.

На кафедре анатомии МГМИ выполнены диссертационные работы молодыми исследователями Вьетнама, Кубы, Никарагуа, Чехии, Молдовы. Требовательность к научным работам, строгость и непреклонность в научных дискуссиях, принципиальность, огромный интеллектуальный потенциал позволили создать П. И. Лобко свою научную школу морфологов.



*Профессор П.И. Лобко с аспирантами. 1988 г.
(Слева направо: О.А. Доморад, И.П. Комарова, В.В. Жук,
С.И. Хилькевич, П.И. Лобко, Х.А. Миранда Терсеро
(Никарагуа), И.П. Степанова).*

П. И. Лобко опубликовано более 400 научных работ, в том числе 8 монографий. Под его редакцией издано 14 монотематических сборников научных работ, им сделано более 100 докладов на научных конференциях и съездах, проходивших в Белоруссии и республиках Советского Союза. 15 раз он являлся делегатом и выступал с докладами за рубежом (Швейцария, ГДР, Куба, ФРГ, Мексика, Индия, Бельгия, Испания, Венгрия, Чехия).

На протяжении 15 лет (с 1984 г.) Лобко П. И. являлся Председателем Правления белорусского республиканского общества АГЭ. В этот период при

его активном участии проведено 14 научных форумов: IX Всесоюзный съезд АГЭ, I и II съезды и I Конгресс АГЭ, пленумы научного общества АГЭ, конференции и симпозиумы. В проведении данных мероприятий раскрылись незаурядные организаторские способности крупного ученого: прекрасная встреча делегатов, четкая организация всех мероприятий, душевная забота обо всех делегатах, прекрасная культурная программа. Его подвижность, элегантный вид, деликатность и корректность, неприменная улыбка в каждом приветствии вызывали огромное уважение и восхищение делегатов форумов любого уровня.

Много лет П. И. Лобко руководил студенческим научным обществом МГМИП. По результатам научно-исследовательской работы студентов МГМИ несколько лет подряд занимал первые места среди медвузов республики. Лобко П. И. и сейчас общается со своими бывшими студентами, ныне маститыми учеными и врачами. Выпускники хорошо помнят и любят П. И. Лобко, его пылкий ум, мудрость, такт и выдержка привлекают молодежь, желающую найти свой путь в науке.

Его трудоспособность поражает, любая работа делается с большим подъемом и оптимизмом, что вселяет уверенность в учеников.

На протяжении многих лет профессор Лобко П. И. вел активную общественную работу, являясь председателем Совета по защите докторских и кандидатских диссертаций по морфологическим дисциплинам при МГМИ, БГМУ. Как член редколлегии журналов «Здравоохранение Беларуси», «Морфология», «Морфологические ведомости», «Клінічна анатомія та оперативна хірургія», как член Ученого медицинского Совета при Минздраве БССР. Он Почетный член Белорусского, Украинского, Кубинского, Северо-Кавказского научных обществ АГЭ, член Международных академий антропологии, более 10 лет работал в составе проблемной комиссии «Функциональная анатомия» при Минздраве ССР, членом Центральной учебно-методической комиссии по анатомии при главном управлении учебных заведений Минздрава СССР. По словам академика М.Р. Сапина: «Петр Иосифович Лобко – надежный коллега, великий труженик на тернистой вузовской ниве, способный и интересный педагог, щедрый души человек, талантливый ученый, блестящий оратор».

За вклад в подготовку научно-педагогических кадров и в развитие морфологической науки П. И. Лобко награжден Почетной Грамотой Президиума Верховного Совета БССР (1979 г.), орденом Дружбы народов (1986 г.), медалями «Ветеран труда» (1987 г.), «За доблестный труд», «В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина» (1970г.), значками «Отличник здравоохранения» (1978 г.), «Знаком Н. И. Пирогова за заслуги в гуманной деятельности союза обществ Красного Креста и Полумесяца СССР»

(1982 г.), занесен в книгу Трудовой Славы Московского района г. Минска.

П. И. Лобко за большие успехи в научной, педагогической и общественной деятельности отмечен более чем 35 Почетными грамотами, Грамотами и Дипломами различных ведомств и министерств, а в 1981 году – Почетной грамотой ВНО АГЭ за организацию и проведение IX Всесоюзного съезда АГЭ с международным участием.



Профессор П.И. Лобко на совещании проректоров по научной работе медвузов СССР. 1988 год.

Профессора П. И. Лобко отличают уважительное отношение к учителям, надежность, деловитость, общительность, высокая эрудиция и профессионализм. В 1994 году П. И. Лобко за вклад в развитие медицинской науки присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Республики Беларусь», в том же году Постановлением Президиума Верховного Совета и Кабинета Министров Республики Беларусь ему присуждена Государственная Премия Республики Беларусь в области науки и техники за учебное пособие для студентов медицинских вузов «Вегетативная нервная система. Атлас» (в соавторстве).

С 1996 года П. И. Лобко – профессор кафедры нормальной анатомии БГМУ, является примером для коллег, молодых преподавателей и аспирантов, активно ведет учебно-методическую, лекционную и научную работу, полон

идей и замыслов, которыми щедро делится. Преданность и любовь к своему делу дают ему силы и оптимизм, природный юмор и доброжелательность всегда привлекают к нему молодежь.

Коллеги кафедры нормальной анатомии БГМУ от всей души поздравляют Петра Иосифовича Лобко с замечательным юбилеем, желают здоровья, успехов в подготовке медицинских и научно-педагогических кадров.

Пусть еще долго светит ему счастливая звезда!